


















Robot  žere 
slimáky!

Asi znáte pomeranče jen jako dobré ovoce. Objevte jejich další 
vzrušující vlastnosti a udělejte si pomerančový ohňostroj! 

Je temná letní noc. Srpek měsíce občas vykoukne 

skrze mraky a odhalí stín skrčené postavy. 

Neznámý se tiše plíží odlehlým koutem zahrady. 

Mezi jeho prsty náhle probleskne ostrý paprsek 

baterky a osvítí řádky kapusty. Světlo pozvolna 

klouže z jedné zelené hlavy na druhou, když tu… 

Ano, jsou tu! Lačně se zakusují do křehkých zele‑

ných lístků a z jejich boků zvolna stéká sliz. Tady! 

A ještě jeden a ještě! Celá invaze! Slimáci!!!

Noční můra
Každý zahrádkář jistě zná tu noční můru – hla‑

dové plže, které není možné rozumně vyhubit 

ani od návštěvy záhonů odradit. Lze je lákat 

na otrávené návnady, nasazovat na ně cizopasné 

hlístice anebo přikročit k účinné, ale namáhavé 

metodě. Za šera s baterkou slimáky sbírat a poté 

(podle útlocitnosti zahrádkáře) hubit či odnášet 

do dalekých lesů.

Žijeme ve světě vědeckotechnického pokroku, a tak 

se skupina vědců z bristolské univerzity rozhodla 

sběr slimáků zautomatizovat. Sestrojili robota, který 

dělá víc, než jen sbírá plže. Měl by se stát plnohod‑

notným autonomním predátorem, který by takřka bez 

zásahu člověka střežil klid našich zahrad.

Slugbot
Slimáci byli vybráni ne snad proto, že by autorům 

robota dlouhodobě plundrovali pozemky (i když i to 

možná jeden z důvodů byl), ale že jsou dostatečně 

pomalí, takže robot s jejich odchycením nebude mít 

žádné potíže. Mohli bychom vytvořit robota, který 

loví třeba zebry, ale začali jsme skromněji s plži, říka‑

jí vědci. Jejich výtvor zvaný slugbot (slug je anglicky 

slimák) se náhodně pohybuje terénem a na cestu 

si svítí červeným světlem. Pokud narazí na slimáka, 

pozná ho snadno podle specifického odrazu záření. 

Následně robot svou oběť uchopí do kleštiček 

na dlouhém ramenu a vhodí do přihrádky na svém 

trupu. Když je přihrádka plná, robot se vrátí ke své 

dobíjecí jednotce a slimáky do ní vhodí. Ti uhynou 

a postupně se rozloží na metan, který poslouží k vý‑

robě elektrické energie a k dobíjení robota.

Pokud se podaří projekt dotáhnout do finále, 

budete si již brzy moci koupit prvního autonomního 

robotího predátora, a ještě navíc ochránit úrodu 

na své zahrádce!

Edita Dufková

Jak na to?
Zapalte svíčku a ujistěte se, že nemáte ruku, vlasy 

ani nic hořlavého nad a za plamenem svíčky!  

Teprve pak šikmo zespoda přibližte k plameni 

pomerančovou slupku. Držte ji vnější stranou ke 

svíčce a ohněte, až z ní vystříkne oranžová mastná 

kapalina. Nasměrujte tento výtrysk do plamene – 

budete překvapeni výsledkem.  

Buďte opatrní! Průběh pokusu může být mnohem 

bouřlivější, než jste očekávali! 

Co se stalo? 
Poté, co „pomerančový spray“ dosáhne plamene, 

vytvoří se poměrně působivá ohnivá koule. V pome‑

rančové slupce jsou totiž malé komůrky obsahující 

olejovitou látku. Když slupku ohnete a stisknete, 

komůrky se stlačí. Mnohé z nich prasknou a pod 

tlakem se jejich obsah dostane nad plamen svíčky 

jako drobné kapky.

Olejovitá mlha je tvořena hořlavými uhlovodíky, 

které se při vystříknutí dobře promísí se vzduchem. 

Vzdušný kyslík má přístup k olejovým kapičkám ze 

všech stran, takže směs velmi rychle vzplane. 

Proč mají pomeranče hořlavinu 
ve slupce?
Pomerančový plod je stvořen tak, aby přilákal větší 

zvířata. Ta poté, co ho snědí, odnesou a vytrousí 

jeho nestravitelná semena (spolu s hromádkou 

báječného hnojiva) někde daleko od stromu. Zde 

pak může vyrůst nová generace pomerančovníků. 

Bylo by tedy nežádoucí, kdyby pomerančový plod 

podlehl plísni nebo hmyzu. Obsahem olejů je slupka 

chráněna proti vodě a pro plíseň je tak obtížné pro‑

niknout dovnitř. Oleje jsou také jedovaté a odpudi‑

vé pro hmyz (proto se extrakty z citrusů používají i 

jako repelenty). Zároveň jsou velmi hořlavé. 

Podle Dave Ansella,  

www.thenakedscientist.com

33Slimáci osvícení bílým světlem (vlevo) a světlem červeným 

33Detail ramene pro sběr slimáků 
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ohňostroj
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33Obr. 1 
Při ohybu slupky se 
některé komůrky stlačí a 
tlak uvnitř se zvýší

33Obr. 2 
Některé prasknou a 
vytvoří se jemná velmi 
hořlavá mlha

33Hlavně se nespálit!


